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LT1 TAREA 4.2. 

Nombre y apellidos  

 

in qua urbe vivimus? 

 

Cesare Maccari, Cicerón denuncia a Catilina en el Senado 
Imagen en Wikimedia. Dominio público 

o di inmortales! ubinam gentium sumus? 
quam rem publicam habemus? in qua urbe 
vivimus? hostes hic sunt in nostro numero, 
patres conscripti, in hoc sanctissimo consilio; 
ei cogitant de nostrum omnium interitu, ei de 
huius urbis atque orbis terrarum exitio 
cogitant! ego consul hos video et de re 
publica sententiam rogo; eos ferro trucidare 
oportebat, eos nondum voce vulnero! 
fuisti igitur apud Laecam illa nocte, Catilina, 
distribuisti partes Italiae; reliquisti aliquos 
Romae, aliquos tecum eduxisti, discripsisti 
urbis partes ad incendia. duo equites Romani 
illa ipsa nocte paulo ante lucem me in meo 
lecto interficere promiserunt. 
 
 

 
Te vamos a proponer algunos ejercicios con el texto anterior que nos habla de cómo Cicerón denuncia en 
el Senado de Roma la conspiración de Catilina para acabar con la República; léelo con tranquilidad y 
después responde a las siguientes preguntas. 
 
 
1. o di inmortales! ubinam gentium sumus? quam rem publicam habemus? in qua urbe vivimus? 

- ¿Qué clase de palabra es o? 
 adverbio  conjunción  preposición  interjección 

- Analiza morfológicamente el sintagma di inmortales: 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 

- ¿Qué clase de palabra es ubinam? 
 adverbio  conjunción  preposición  interjección 

- Señala la única traducción que no sería correcta del sintagma ubinam gentium sumus?: 
o ¿En qué parte del mundo estamos? 
o ¿Entre qué gentes estamos? 
o ¿Dónde está el pueblo? 

- ¿Qué función desempeña el sintagma quam rem publicam? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- ¿Qué función desempeña el sintagma in qua urbe? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- ¿Qué tipo de adjetivo es inmortales? 
 tres terminaciones  dos terminaciones  una terminación 

- ¿De qué declinación y tema es el sustantivo gentium? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a    -o   -i   -u   -e  
 oclusiva  líquida  nasal  silbante  mixto 
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- ¿De qué declinación y tema es el sustantivo re? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a    -o   -i   -u   -e  
 oclusiva  líquida  nasal  silbante  mixto 

- ¿De qué declinación y tema es el sustantivo urbe? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a    -o   -i   -u   -e  
 oclusiva  líquida  nasal  silbante  mixto 

- Declina el genitivo plural el sustantivo urbe: 

- Conjuga en la 1.ª persona del plural del tiempo futuro el verbo sumus: 

- Conjuga en la 2.ª persona del singular del tiempo futuro el verbo habemus: 

- Conjuga en la 2.ª persona del plural del tiempo futuro el verbo vivimus: 
 
2. hostes hic sunt in nostro numero, patres conscripti, in hoc sanctissimo consilio; 

- ¿Qué clase de palabra es hic? 
 adverbio  conjunción  preposición  interjección 

- ¿Qué palabra desempeña la función de sujeto de la oración? 

- Analiza morfológicamente el sintagma patres conscripti: 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 

- Analiza morfológicamente el demostrativo hoc: 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 

- Selecciona la traducción más adecuada: 
o Los enemigos están aquí en nuestro grupo, senadores, en este muy sagrado consejo. 
o Los senadores enemigos están aquí en nuestro grupo en este muy sagrado consejo. 
o Los enemigos están entre nosotros, con los senadores, en este muy sagrado consejo. 

 
3. ei cogitant de nostrum omnium interitu, ei de huius urbis atque orbis terrarum exitio cogitant! 

- ¿Qué clase de palabra es ei? 
 pronombre personal  demostrativo  fórico  indefinido  relativo 

- ¿Qué función desempeña el sintagma de nostrum omnium interitu? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- ¿Qué tipo de adjetivo es omnium? 
 tres terminaciones  dos terminaciones  una terminación 

- Analiza morfológicamente el adjetivo omnium: 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 

- Conjuga en la 3.ª persona del plural del tiempo perfecto el verbo cogitant: 

- Analiza morfológicamente el demostrativo huius: 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 

- ¿De qué declinación y tema es el sustantivo orbis? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a    -o   -i   -u   -e  
 oclusiva  líquida  nasal  silbante  mixto 



3 
 

- Elige la traducción más correcta: 
o Ellos planearon el asesinato de todos nosotros, ellos planearon la pérdida de la ciudad y de 

toda la tierra. 
o Ellos planean el asesinato de todos nosotros, ellos planean la destrucción de esta ciudad y 

de toda la tierra. 
o Ellos meditan sobre nuestro total asesinato, ellos planean esta destrucción de la ciudad y de 

todas las tierras. 
 

4. ego consul hos video et de re publica sententiam rogo; 

- ¿Qué tipo de oraciones compuestas es? 
 yuxtapuestas   coordinadas   subordinadas 

- ¿Qué clase de palabra es hos? 
 pronombre personal  demostrativo  fórico  indefinido  relativo 

- ¿Qué función desempeña la palabra hos? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- Conjuga en la 1.ª persona del singular del tiempo futuro el verbo video: 

- ¿Qué función desempeña el sintagma de re publica? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- Analiza morfológicamente la palabra re: 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 

- Conjuga en la 1.ª persona del singular del pluscuamperfecto el verbo rogo: 

- Si la traducción de la oración fuera “estos han visto al cónsul de la República y le pidieron su 
opiniones”, selecciona la oración en latín que le corresponda: 

o ego consul hos video et de re publica sententiam rogo. 
o hi consulem rei publicae viderunt et sententias rogaverunt. 
o hi consulem viderunt et de re publica sententias rogaverunt. 

 

5. eos ferro trucidare oportebat, eos nondum voce vulnero! 

- Elige la traducción más adecuada: 
o A estos sería necesario matarlos con la espada, a estos los hiero solo con la voz. 
o Era conveniente que a estos los matara con el puñal, y los hiero solo con la voz. 
o A estos convenía que los matara con la espada, ¡todavía no los hiero con la voz! 

- Analiza morfológicamente la forma verbal trucidare: 
 presente  perfecto 
 indicativo  imperativo  infinitivo  participio 

- Conjuga en la 1.ª persona del singular del presente de subjuntivo el verbo trucidare: 

- ¿Qué clase de palabra es eos? 
 pronombre personal  demostrativo  fórico  indefinido  relativo 

- ¿Qué clase de palabra es nondum? 
 adverbio  conjunción  preposición  interjección 

- Conjuga en la 1.ª persona del singular del imperfecto el verbo vulnero: 

- Analiza morfológicamente la palabra ferro: 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 

- ¿De qué declinación y tema es el sustantivo voce? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a    -o   -i   -u   -e  
 oclusiva  líquida  nasal  silbante  mixto 
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6. fuisti igitur apud Laecam illa nocte, Catilina, distribuisti partes Italiae;   

- Selecciona la traducción adecuada: 
o Así pues, Catilina fuiste junto a Leca aquella noche, repartiste una parte de Italia. 
o Así pues, Catilina, estuviste en casa de Leca aquella noche, repartiste las regiones de Italia. 
o Así pues, Catilina, fuiste a casa de Leca aquella noche, repartiste las regiones en Italia. 

- Analiza morfológicamente el sustantivo Catilina: 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 

- ¿Qué clase de verbo es fuisti: 
 copulativo   transitivo   intransitivo 

- ¿Qué función desempeña el sintagma illa nocte? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- ¿De qué declinación y tema es el sustantivo nocte? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a    -o   -i   -u   -e  
 oclusiva  líquida  nasal  silbante  mixto 

- Conjuga en la 2.ª persona del singular del imperfecto el verbo distribuisti: 

- Analiza morfológicamente el sustantivo Italiae: 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 

 
7. reliquisti aliquos Romae, aliquos tecum eduxisti, discripsisti urbis partes ad incendia. 

- ¿Qué clase de palabra es aliquos? 
 pronombre personal  demostrativo  fórico  indefinido  relativo 

- Analiza morfológicamente el sustantivo Romae: 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 

- ¿Qué clase de palabra es tecum? 
 pronombre personal  demostrativo  fórico  indefinido  relativo 

- ¿Qué función desempeña el sustantivo urbis? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- ¿De qué declinación y tema es el sustantivo incendia? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a    -o   -i   -u   -e  
 oclusiva  líquida  nasal  silbante  mixto 

- Conjuga la primera persona del singular del presente del verbo reliquisti: 

- Conjuga la tercera persona del singular del futuro del verbo eduxisti: 

- Declina el nominativo plural del sustantivo incendia: 

- Elige la traducción más correcta de estas oraciones: 
o Dejaste algunos en Roma, otros te llevaste contigo, asignaste las partes de la ciudad para los 

incendios. 
o Abandonaste algunos en Roma, hiciste salir a otros contigo, describiste los incendios de 

parte de la ciudad. 
o Abandonaste algunos ciudadanos de Roma, algunos tú los expulsaste, asignaste los 

incendios a los barrios de la ciudad. 
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8. duo equites Romani illa ipsa nocte paulo ante lucem me in meo lecto interficere promiserunt. 

- ¿Qué tipo de oración es? 
 simple   yuxtapuestas  coordinadas  compuesta con subordinada 

- ¿De qué declinación y tema es el sustantivo equites? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a    -o   -i   -u   -e  
 oclusiva  líquida  nasal  silbante  mixto 

- ¿Qué clase de palabra es ipsa? 
 pronombre personal  demostrativo  fórico  indefinido  relativo 

- ¿A qué tipo de complemento pertenece el sustantivo lucem? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- ¿De qué declinación y tema es el sustantivo lucem? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a    -o   -i   -u   -e  
 oclusiva  líquida  nasal  silbante  mixto 

- ¿Qué sintagma desempeña la función de sujeto de los dos verbos? Elige la respuesta correcta: 
o equites Romani 
o duo equites Romani 
o Romani  

- Analiza morfológicamente el verbo promiserunt: 
 1.ª sg  2.ª sg  3.ª sg  1.ª pl  2.ª pl  3.ª pl 
 presente  imperfecto  futuro  perfecto  pluscuamperfecto 
 indicativo  imperativo 

- Analiza morfológicamente el verbo interficere: 
 presente  perfecto 
 indicativo  imperativo  infinitivo  participio 

- Conjuga el infinitivo de perfecto del verbo interficere: 

- Declina en nominativo singular el pronombre me: 

- Declina en genitivo singular el sustantivo lecto: 

- Selecciona la traducción adecuada: 
o Dos caballeros de Roma prometieron matarme en la cama aquella misma noche a la luz de 

la vela. 
o Dos caballeros romanos fueron enviados a matarme en la cama aquella misma noche poco 

antes del alba. 
o Dos caballeros romanos prometieron matarme en la cama aquella misma noche poco antes 

del alba. 
 


